

新昌交投：多元链接新路径 描绘交通新蓝图

赵晴 梁帅丽

唐诗之路精华地、“八山半水三分田”的新昌，向来不缺山清水秀的自然风景和文人墨客脍炙人口的诗篇，而作为链接资源禀赋优势转化为县域发展优势的重要纽带，交通建设则决定着新昌在发展升级中的奔跑“加速度”。

作为县域高质量发展的“开路先锋”，近年来，新昌县交通投资集团（下称“新昌交投”）主动服务和融入全省发展战略，切实履行交通基础设施投资建设和国有资产保值增值的双重职能，在深耕综合交通主业的同时，不断拓展相关多元业态发展，全面落实扩大有效投资“千项万亿”工程、交通强县建设等重点任务，为全力保障人民群众美好出行，助推乡村振兴和共同富裕贡献交投力量。

横交错的立体交通网标志着新昌交通发展的一次次强劲“脉动”。

常台高速新昌南互通建成通车，让新昌城南从交通“死角”变成了交通枢纽，成为新昌东南地区出入常台高速的最快捷通道；527国道新昌段（一期）及连接线建成通车，成为义甬舟开放大通道的重点支干；104国道新昌城南路口、南互通连接线路口陆续“平改立”

后，极大缓解了国道路口的交通拥堵情况；改造后的胡马线通道道路不但缩短了城区到乡村的通行时间，更激活了沿线村庄的沉睡资源……一个个日新月异、蝶变跃升的生动实践，是新昌交投全力以赴推动“小县大通道”县域发展战略交出的实景答卷。

今年，新昌县交通建设史上属地承建的最大投资项目——104国道新昌庄前至关岭段改建工程已正式开工建设，这是新昌县加快构建“内畅外联”交通体系、大步迈进“1小时交通圈”的又一重磅之作。

据悉，104国道二期作为新昌“十四五”规划实施的重点交通项目，是支撑新昌精致花园城市、交通强县建设的标志性工程。该项目主线长21.3公里，连接线长3.9公里，均采用双向四车道一级公路技术标准，设计速度80公里/小时，总投资约41.4亿元。建成通车后，将老路拉直为直，极大改善新昌至天台的通车条件，缩短约15分钟的车程，成为绍兴连接台州的重要“大动脉”。截至当前，这个新昌“一号工程”已完成投资4.8亿元，形象进度达18%。

项目进度一路乘势而上、快速奔跑，不断刷新“进度条”的背后，是新昌交投坚持把党建引领作为推动项目建设的“主心骨”。面对交通项目资金大、涉及面广、流程环节复杂等特点，新昌交投全面加强全链条监管，通过制定工



527国道波皇山段



104国道新昌庄前至关岭段改建工程

程建设“八不准”负面清单等举措，以“清廉”筑路。

值得一提的是，新昌交投还开通了“清风公交”专线，将廉洁文化与104国道、527国道等重大交通项目建设融合，全方位激活国企“清廉细胞”。

拓展交通“全引擎” 全方位提振乡村经济活力

道路通达，万象竞发。新昌交投积极推进新昌文旅深度融合发展，不断优化公共交通服务建设，着力构建全域旅游交通体系和“大旅游”工作格局，先后建成新昌县旅游集散中心、新昌客运西站（澄潭）等标志性项目。

新昌县旅游集散中心在交通服务

的基础上融入公共文化服务，引进新华书店和绍兴天姥书房，全力擦亮“浙东唐诗名城”的新名片。新昌客运西站自启动后，进一步优化了城乡公交服务，为增强新昌西片区与城区的链接黏性



太下线改建工程

提供了更多可能。

今年以来，新昌交投还积极探索公共服务效能提升新路径和多元化线路融合发展新模式，不断满足市民出行需求，打造出“新昌有礼号”主题公交、“包邮区碳水王国”公交专线等一批品牌线路，为助力新昌文旅融合发展之势绽放勃勃生机。

伴随城乡一体化现代化的潮涌，推动山区县加快高质量发展的步伐也在新昌按下了“快进键”。新昌全县公路总里程1415公里，其中农村公路就有1234公里。新昌交投用一条条崭新平坦的公路串联起城市与乡村，结合全域旅游、美丽乡村等建设，不断补齐山区公路短板，实现从“交通线”到“致富线”的大嬗变。

比如起于儒翁镇五王村的太下线改造工程，新昌交投将老路拉直，设计时速从20千米/小时提至60千米/小时，不但成为新昌通往杭州、金华的快车道，更极大地方便了当地物流运输和居民出行，推动儒翁镇经济发展和乡村振兴。

胡马线改造工程不但将城区到乡村的通行时间大幅度缩减，更犹如一根彩带，串联起了麻家田、张家店、上湖、官塘等9个村，成为通往下岩贝、后岱山等热门景点的主要道路。

随着通行条件和安全保障大幅度提高，既为沿线村民出行提供了极大便利，也让一幅产业因路而兴、生活因路致富、乡村因路而美的共富画卷在新昌徐徐展开。

（图片由新昌县交通投资集团有限公司提供）



新昌县旅游集散中心



“浙江有礼·礼润新昌”“新昌有礼号”主题公交

海宁经济开发区：护航民企行稳致远

周奇玲 糜晓丹

走民营企业廉洁之路，始终做到廉洁守法，是民营企业生存发展、行稳致远的关键。近年来，海宁经济开发区在海宁市委统战部指导下，重点加强清廉民企建设，发挥引导、协助、纪委监督作用，倡导企业以“清廉软实力”提升市场竞争力。

作为集研发、生产、品牌管理于一体的大型现代化品牌企业，安正时尚集团共有1500余名员工。前期海宁市委统战部联合海宁经济开发区党工委，对安正时尚集团进行“一对一”上门走访和指导，助力企业成功创建海宁市第一批清廉民营企业示范点。近年来，安正时尚集团致力于打造清廉文化，积极创建清廉民营企业示范点，将清廉民企建设纳入公司发展的重要工作，对内营

造“安于正道”的清廉氛围，对外打造充满正气的品牌形象，使清廉建设成为企业高质量发展的持续动力。

据了解，安正时尚集团先后发布并执行《举报管理制度》《廉洁自律和责任追究办法》《个人廉洁承诺书》等保障廉洁工作的制度，在OA、企业微信、公众号等载体创办安正“清廉专栏”，搭建清廉企业建设经验交流平台。

“每个员工入职都需要签订《个人廉洁承诺书》并公示，接受各方监督。”安正时尚集团相关负责人介绍，公司内部还建立了多部门廉洁监督体系，法务、审计、财务、人力资源部门在业务监督、合规违规奖惩方面互相配合，督促员工守住底线，让安正的清廉文化深入员工内心。

安正时尚以“清廉底色”护航企业行稳致远，是海宁经济开发区推动清廉民企建设的一个缩影。

7月31日，海宁经济开发区、海昌街道召开清廉民营企业建设推进会，重点围绕清廉思想建设、清廉规范建设等5大类指标20项创建内容，对辖区内芯能、皮意、汇锋等104家清廉民营企业进行创建指导。“我们将主动践行和维护亲清政商关系，做到廉洁从业、合法合规经营，将清廉建设融入企业发展的各个环节，争做清廉民企建设表率。”海昌街道商会会长沈明荣在会上向所有企业发出倡议，并表示将继续充分发挥商会纽带连接作用，积极带领商会会员行动起来，实现会员企业清廉民企建设全覆盖。

路桥蓬街：新乡贤绘同心助“百晓”

许峰

一个“新乡贤+百晓”品牌、一条“新乡贤+助富”道路、一套“新乡贤+治理”模式，当前台州市路桥区蓬街镇立足“驻村百晓”16年经验积累，让“讲政治、威望高、善于做群众工作”的新乡贤参与村庄建设，为奋力打造现代化美丽城镇共同富裕领域样板贡献新乡贤力量。

今年5月，在第九届国际樱桃大会上，新乡贤李定建选送的布鲁克斯甜樱桃，获得优质樱桃擂台赛“最佳奖”。对于“农业大镇”蓬街而言，在新乡贤的助力下，这样的喜讯越来越多。“我们启动了新乡贤‘百晓’试点工作。”该镇副镇长张馨予说，蓬街因地制宜，突出特色，聚焦“流量IP”，指导设计开幕露营、研学体验、农业采摘、农旅观光等打卡IP，招募培育直播人才团队，积极助力打造美丽“爆款”村、新业态“网红”村等。

除了农业新业态，当前该镇“蓬农四季”区域品牌效应正在凸显。“在‘蓬农四季’的加持下，我们农产品知名度大幅度提高，销路也拓宽了。”该镇瓜农杨礼池说。

在新乡贤的积极引领下，蓬街打开了一条“新乡贤+助富”的道路，激活了共同富裕的活力密码。从闲置多年到如今的新工坊，“红旗粮仓”现已焕发出新的活力。在新工坊中，非物质文化遗产项目“布贴画”传承人张秀洁造诣深厚，已为200多人提供免费培训，为50多人提供就业岗位，获得广泛好评。陈真领衔的草编工作室同样备受周边村民称赞，工作室通过给村民“派件”，充分激活闲置劳动力。“草编按件计件来算，最简单的一般为10元/件，通常35—45分钟即可完成。”村民梁杏琴说。

此外，新乡贤王耀勇组建了“台州

市路桥区跃勇水稻专业合作社”，他分享了丰富的种粮经验和先进技术，帮助农户提高稻米品质，提升稻米附加值。在他的指导下，农户亩产量提高了15%以上，收益也大幅增加。同时，自甘肃回归的新乡贤陈亨来在新红村投资了1000万元，创办了一家谷物烘干机企业。科技赋能农业，大大减少了粮食霉变和晾晒过程中的二次污染，为保障粮食安全发挥了重要作用，同时也带动了当地农户增收。

“我们也组织新乡贤就‘红旗粮仓’共富工坊、500青创园、南新市小微园建设以及赛龙二期地块开发等开展调研，激发新乡贤参与家乡发展的积极性、主动性。”统战委员解世杰说，“不仅拓宽乡村发展之路，蓬街还高标准探索‘百晓’新乡贤助力基层治理模式，立足‘零距离’，让矛盾不出门。”该镇打造镇村两级新乡贤调解室，有效将新乡贤调

解与司法调解、行政调解、基层自治相衔接，针对群众反映的热点难点问题，新乡贤以坐班制、领办制、点单制等创新方式联合开展研判，予以解决。在调解过程中，该镇纪委发挥村监察工作联络站作用，凝聚新乡贤力量，努力解决好群众的烦心事。为更好地保障调解工作开展，该镇还筹集了55万元成立“蓬街镇新乡贤助调基金”。

据了解，自2021年镇村两级新乡贤调解室成立以来，调解室共接待群众来访432人次，解决矛盾纠纷98起。同时，该镇以“助企百晓”为框架，充分发挥新乡贤当好家乡发展宣传员、联络员、调解员的作用，以新乡贤参与监督、参与矛盾化解为切入点，积极引导新乡贤投身乡村振兴，以新乡贤公道正派、热心村务的正能量助力村居“廉生态”，打造蓬街镇基层治理新样板。

节水 治水 兴水 镇海：深度融合“水文旅” 构建人水和谐格局

孙诺亚 任肖意

作为滨海工业重镇，宁波市镇海区企业数量多，排污总量较大，水生态治理工作任务重道远。

近年来，镇海区坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，围绕提升水环境的目标，全面推进水环境城乡一体化治理。从源头管控到工程治理修复，深入推进“污水零直排区”建设，打造“智慧治水”水污染治理模式，不断擦亮国家生态文明示范区底色。

“村里的闲置劳动力可以到露营基地上班，村民还能在家门口开办餐馆和民宿，大大增加经济收入。”两年前，作为全区“美丽河湖”建设的主战场，九龙湖镇秦山村村委会就积极鼓励当地村民一同参与水资源环境治理、乡村旅游项目维护，由此打开了生态民富新通道。

值得称道的是，多年来全区结合“世界水日”“中国水周”“世界环境日”等相关纪念日，举办各种面向不同群体的主题活动，以寓教于景的方式让“促进人水和谐，共享美丽镇海”逐步深入人心。

回首十年，以“水”写文章，如何为辖区群众提供源源不断的幸福感？

水岸同治，擦亮生态底色。镇海区以“污水零直排区”创建为抓手，以生活污水治理、工业废水整治、河流生态修复为重点，构建“数字监控+微型传感器”的雨污监管模式，开发智慧溯源数字平台，



省级美丽河湖箭港河畔的镇海新城（图片由宁波市生态环境局镇海分局提供）

完善水质自动监控数据预警响应和业务流转机制，实施截污纳管等系统性工程230余个，累计投入超70亿元。同时，镇海区压实河湖长责任，深入推进五水共治“找寻查控”专项行动，截至目前，自查上报和监督整改完成率均接近100%。

水文融合，照亮宜居本色。在镇海，河湖建设与自然人文等有机融合，近年来推出了自然生态样板、水利文化样板、人文休闲样板“三大标志工程”，甬江流域的水文化园成为市民散步休憩的“打卡地”，而依托“中国大运河出海口”与沿线步道等亲水平台建成的水上精品线，也为市民游玩提供了另一种选择。

水到渠成，点亮产业特色。2022年镇海全区旅游综合收入达36.8亿元，美丽生态向美丽经济的“转身”迈上新台阶。其中，既有结合水之旅和省市美丽河湖形成的以“湖山寻趣，水乡寻梦”为主题的体验风貌区，以及以此为基础形成的露营基地、民宿度假特色产业，也有依托省级特色精品村和3A级景区村举办的“海峡两岸端午文化节”等民俗活动。

如今，漫步于镇海的山间，不经意间邂逅“头枕欹乃听桨声，眼观杂花盈原野”的水乡美景。日渐清澈的河湖水流，不断在这片土地上激荡出新的水文化与水经济。

从节水到治水到兴水，滨海之城镇海的智慧治水路，通过“水文旅”构建起人与水的和谐格局。